

Predicción del tiempo

Estado general del tiempo en día 22 a las 7 horas.

Sobre América del Norte existen varios centros de buen tiempo que se extiende por los Estados Unidos y Canadá; también aparecen otros del mismo carácter en el Atlántico desde América al Sur del paralelo 40 y al Norte de este paralelo existe una zona borrascosa que se encuentra entre los meridianos 25 y 50. En el continente europeo persisten las nieblas con viento de dirección variable.

La temperatura máxima de ayer fue de 17 grados en San Sebastián y la mínima de hoy de 4 bajo cero en Segovia.

En Madrid, la máxima fue de 4 grados y la mínima de 1.

Tiempo probable por toda España ambiente tranquilo y nubes bajas.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias; poco viento y nubes bajas.

Navegación marítima: el mar estará poco agitado por el litoral español.

PARA BODAS, BANQUETES ETC.

ningún sitio tan agradable como el

Salón de fiestas

Entrada al salón, una peseta

SABADELL

Entrada al salón, una peseta

Junta provincial de protección a los huérfanos del Magisterio Nacional

ANUNCIO

Por fallecimiento del maestro de esta capital don Julián Pérez Martínez, se halla vacante el cargo de Vocal de esta Junta provincial.

De acuerdo con lo establecido en el artículo 14 del Reglamento por que se rige la Institución, debe procederse a la designación del Maestro que ha de ocupar la citada vacante.

En su consecuencia, todos los maestros (varones), que se hallan desempeñando escuela nacional en esta provincia, podrán designar al compañero que estimen mas conveniente, de los que ejercen en la capital de la provincia y cuyos nombres a final se indican.

Deberán hacerlo por medio de oficio firmado por el votante y sellado con el de su Escuela, dirigido a la señora Presidente de esta Junta provincial, (calle de San Juan número 61, 2.), antes del día 10 del próximo mes de febrero.

Podrá designarse a uno cualquiera de los siguientes maestros: don Felipe Cuenca Alarma; don Gumersindo Serrano Contreras; don Gonzalo Oreja Trespaderne; don Dionisio Guadilla Manzanal; don Adriano Madruga Martín, don Justino Saldaña Alonso.

Burgos a 19 de enero de 1932.—La Presidenta, Crescencia López Revuelta. Por acuerdo de la Junta, El Secretario, Federico Yudego Albo.

MARTES Y VIERNES

Tés aristocráticos en el

Salón de fiestas Sabadell

Entrada al salón, una peseta

Subsidio a familias numerosas

Se concede a los siguientes funcionarios de esta provincia:

Don Nicolás Valenciano García, farmacéutico titular de Gumiel del Mercado.

Don Leandro Rozas Benito, veterinario titular de Tordómar.

Don Fidel Dávila Arondo, jefe de Estado Mayor.

RADIO ESCUCHAS

Cambiaría rectificador Philips 1017, estado nuevo, por dos lámparas Philips 505.

Estación Radio Capitanía

Coliseo Castilla

El sábado 23, a las siete, estreno de la película MUDA:

El Sultán rojo

Intrigante narración histórica en el Imperio de Oriente.

DRACULA

la historia de la pasión más extraordinaria que el mundo ha conocido.

EL DOMINGO: Exhibición de la suntuosa y soberbia superproducción totalmente hablada en español:

LA SEÑORA Doña Antonia Rossell y Lindeman

VIUDA DE LORENTE, que falleció en igual fecha en 1931.

R. I. P.

Su hija, Clotilde Lorente Rossell; sobrinos y sobrinos políticos (ausentes).

Suplican una oración por el alma de la finada. Burgos 22 enero 1932.

DE LA VIDA LOCAL

Teatro Principal Del Gobierno Civil Salón de Recreo

Despedida de Ricardo Calvo

Ayer puso fin a su brillante actuación en Burgos el insigne actor catalán y breve y noble campaña tan grata y recuerdo deja entre nosotros. Sin la constancia, sin la convicción con que el señor Calvo mantiene por su propio esfuerzo y al margen de toda ayuda oficial, el prestigio y el decoro de los valores tradicionales, clásicos o románticos, de nuestra escuela, estos permanentemente ignorados por la masa general de los públicos españoles. Tiene, pues, la labor del insigne comediante una evidente trascendencia educativa y un sentido de resaca divina, tanto más dignos de alabanza y agradecimiento cuanto mayor es el requilismo espiritual de la producción dramática del día.

La obra de despedida fue «Don Alvaro o la fuerza del sino», y en ella, como la noche anterior en «La vida es sueño», los aplausos más cálidos y las más entusiastas aclamaciones premaban, el arte maravilloso del momento, pero también la dignidad y la fe con que el artista sostiene su cruzada. Del éxito en el «Don Alvaro», participó con justo motivo Guillermo Marín que puso en los dos personajes a su cargo todo el brío y toda la emoción de que son capaces. El resto de la compañía, tanto en una como en otra obra, muy bien.

J. L.

Mañana debutará en nuestro principal coliseo la notable compañía del conocido actor José Montijano, que ya en distintas ocasiones ha actuado en Burgos con gran éxito.

La breve temporada de esta compañía es esencialmente popular y la labor que ha de realizar será realmente de depurado gusto artístico, eligiéndose las obras al mismo público en votación que se hará a la entrada todos los días, dentro del repertorio que figuran en la lista y en los anuncios fijados en el vestíbulo interior del teatro.

He aquí el elenco artístico: El debut se efectuará con la obra de Benavente «La propia estimación», por la tarde y por la noche, la comedia de Unamuno «Todo un hombre».

He aquí la lista de la Compañía, Actrices: García, Concepción; Sanz, Concepción; Sánchez, Enriqueta; Sancho, Marijana; Bayo, María; Pizarro, Pepita; Montijano, Asunción; Florán, Natalia.

Actores: González, Eduardo; Montijano, José; Montijano, José (hijo); Porcel, Pedro; Porcel, Federico; Gafiego, Julio; Capilla, Ricardo; Núñez, Antonio.

Apuntadores: Eduardo García y Félix Lorenzo. Pintor escenógrafo: Luis López. Maquinista: José Povo. Administrador: Fausto Rodríguez.

En la lista del repertorio figuran las siguientes obras: «El abuelo», «Los marqueses de Matute», «Pera en los ojos», «Malvaloca», «La loca de la casa», «Mi padre», «La malquerida», «La familia es un estorbo», «Las hijas del rey león», «La tela», «Error de la justicia», «Atrévete, Susana», «La propia estimación», «Tierra baja», «Soltero y solo en la vida», «Los hijos artificiales», «Cásate con mi mujer», «Juan José», y otras muchas, cuyos títulos y autores, se fijarán en el vestíbulo.

La necesidad del abaratamiento de los espectáculos ha traído, como consecuencia, la formación de Compañías, que, como la de Montijano, actor de renombre y prestigio en toda España, puedan actuar y hacer temporadas a precios económicos que compiten con los del cine.

En este sentido y para este objeto, con el fin de que el teatro, culto y elevado espectáculo de arte, esté al alcance de todos, se ha organizado esta breve temporada de carácter popular en la que el precio de la butaca no excederá de 2,00 pesetas por la tarde y 1,50 por la noche y la general 0,40.

Como una moderna modalidad y genial iniciativa, las obras que a diario ponga esta Compañía, serán elegidas el día antes por el público, mediante diaría votación.

Abono de temporada (a seis funciones de noche): Butaca, seis noche (comprendido el domingo) 10 pesetas. Palcos y plateas, (idem idem) 40,00. Butaca de palco, 8,00.

El presidente del Comité republicano de Medina de Pomar ha visitado al Gobernador para ofrecerle el concurso decidido de sus afiliados en defensa del orden y de la República.

El señor Solsona agradeció el valioso ofrecimiento como otros muchos que ha recibido en el mismo sentido.

Ha visitado al señor Gobernador el alcalde de Oña, para darle cuenta de que intentó celebrarse en dicha villa una manifestación contra ciertos preceptos constitucionales, impidiéndolo la citada autoridad municipal.

El alcalde de Oña enviará hoy mismo al Gobernador una lista de las personas más significadas en dicha protesta para imponerles la debida sanción.

El Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al párroco de Briviesca don Lorenzo Montes, por ser el principal instigador de los recientes sucesos y por realizar desde el púlpito una campaña política contra las leyes del Estado.

VISITAS.

Alcalde y concejal de Briviesca, alcalde de Oña, señor jefe de Obras públicas, señor jefe de Telégrafos, presidente y una comisión de republicanos de Medina, señor Ojeda, de Briviesca; secretario con una comisión de Villavieja de Muñó.

Salón Parisiana

El sábado 23, a las siete (única), la sensacional película del Oeste:

Amor confiado

emocionante interpretación de Bob Steele.

EL DOMINGO: ¡Acontecimiento!

Estreno: **PARAISO**

cine-comedia UFA, por Betty Balfour. PRONTO: «Alteza... yo os amo», «El rosario de plata» y «El renegado».

LA CAMISERIA San Sebastián

recuerda a Vd. que

MAÑANA SABADO 23

da comienzo su

GRAN SEMANA FIN DE MES

con un 20 por 100 DE REBAJA en todos sus artículos.

A continuación detallamos algunas de las oportunidades que le ofrecemos:

Camisa popelín, colores novedad	antes 10'00 pesetas	ahora 8'00
» » muy fina y elegante	» 18'00 »	» 14'40
» » blanco toda lo mismo	» 17'00 »	» 13'60
» » blanco finísima	» 22'50 »	» 18'00
» » lana «gran moda»	» 20'00 »	» 16'00
Jersey de caballero con cremallera, todo lana, de gran duración	» 35'00 »	» 28'00
Jersey de señora, última novedad	» 24'00 »	» 19'20
Blusa de » 4 botones	» 16'50 »	» 13'20
Pijama caballero, popelín fino	» 22'50 »	» 18'00
» » panamá, gustos refinados	» 33'00 »	» 26'40
Medias señora en seda gran duración	» 13'00 »	» 10'40
» » en seda natural	» 7'00 »	» 5'60

SOLAMENTE LA Camisería San Sebastián

debido a su sistema especial de compras puede ofrecerle estas ventajas

PALOMA, 5 y 7

AVANCE

Mañana sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de tapices de esta Sociedad un concierto en el que actuarán la notable soprano «Delhia Kuby» y la distinguida pianista «Rita Rodríguez», ésta última de familia burgalesa.

Estas artistas que tantos aplausos han obtenido en cuantas poblaciones han actuado, y que el público burgalés podrá apreciar en el concierto que para esta tarde ha organizado el Ateneo de Burgos, ejecutarán en esta Sociedad, el programa siguiente:

PRIMERA PARTE «La flor de lotos», Schuman. «Rosalina», Schubert. «Madrigal», Villar. «La Nana», Falla. Por la señorita Dalhia Kuby.

SEGUNDA PARTE «Guiga», Scarlati. «Mallorca», Albertz. «Cubana», Falla. «Polonesa», Chopin. Por la señorita Rita Rodríguez (piano).

TERCERA PARTE Cantones montañeses por la señorita Delhia Kuby. A continuación del concierto tendrá lugar un baile de confianza hasta las diez y media de la noche.

TRIBUNALES

Señalamiento para el día 23. Recurso contencioso administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento de Espinosa de los Monteros, promovido por don Generosa Sáinz Pardo, con el señor Fiscal del Tribunal. Licenciado Porrás; ponente, señor de Juana; secretaria del Judo. F. Soto.

INFORMACION MILITAR

En el día de hoy cumplimentaron a general de la división los siguientes jefes y oficiales:

PRESENTADOS Don Anador Santiago, veterinario segundo.

Por cesión de negocio

se vende con una gran rebaja de precio, una radio-gramola de la mejor marca a todo prueba de funcionamiento elegantemente presentada altura 1'20 por 75. Informes: Pablo Iglesias 6 y 8

Teatro Principal

Mañana sábado, dará principio la TEMPORADA POPULAR cuyos precios están al alcance de todos.

Con ello se realizará una labor plausible, pues toda clase de público podrá disfrutar de este espectáculo, y además podrá conocer del teatro sus producciones más interesantes.

La campaña que es altamente popular popular, lleva consigo un trabajo intenso, pues se variará de cartel por tarde y noche.

La notable compañía de

JOSE MONTIJANO

que es la encargada de desarrollar tan brillante labor, hará su debut el sábado por la tarde con la maravillosa producción de Benavente:

La propia estimación

Por la noche, a las diez y media, se representará la obra del ilustre dramático don Miguel Llamuno:

Todo un hombre

Abono a funciones de noche :— 10 pesetas Butaca, los seis días.

Notas de Sociedad

ENFERMA.

Se encuentra enferma de gravedad en Madrid, la respetable señora doña Carmen Arán, esposa de nuestro querido paisano e ilustre académico don Marceliano Santa María. Nos alegraremos de su mejoría.

Noticias varias

El día 19 del actual, se produjo un incendio en el pueblo de Orbajosa del Castillo, siendo destruida por las llamas una casa del vecino del mismo, Baldozero Arroyo Ruiz, creyéndose casual el siniestro.

UROSOLVINA es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, afecciones, etc., etc.

GREMIO DE GASISTAS Y ELECTRICISTAS

El pasado domingo se celebró junta general para renovación de cargos en el gremio de Gasistas y Electricistas, domiciliado en el Circulo Católico de Obreros, habiendo quedado constituida la directiva para el año 1932, de la siguiente forma:

Presidente, José González. Vicepresidente, Félix Ibañez. Secretario, José Escañó. Tesorero, Antonio Vega. Contador, Segundo Santamaría. Vocales: Cesáreo de la Torre y Fermín García. Delegado de la Confederación, Sívmo López.

Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte del joven Saturnino Gallo. Se celebraron sufragios por el alma del finado en la parroquia de Sargentos de la Lora.

Referamos nuestro pésame a sus padres, hermanos y demás familia y a nuestros lectores una oración por su alma (q. e. p. d.).

El cabo de Ingenieros Graçano Canduela Póza, se presentará a la brevedad posible en las oficinas de esta división, para entregarle un documento.

Por resolución del director general de Telégrafos se ha concedido el reintegro en el Cuerpo al aspirante don Félix Gutiérrez Manzanedo, a consecuencia del recurso elevado por los compañeros de este centro de Burgos.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 21, 903.

Confortado con los Santos Sacramentos y a la avanzada edad de 84 años, falleció el 14 del corriente, en Monte-rubio de la Demanda el maestro nacional jubilado don Lorenzo Sebastián Vargas.

Una vida como la suya consagrada enteramente a la enseñanza cívica y religiosa en el mismo pueblo cuyos habitantes casi en su totalidad pasaron por su escuela, ben mereció el piadoso recuerdo del vecindario.

Descanse en paz el benemérito maestro y reciban sus familiares nuestro sentido pésame. . . .

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos. — Florentina Rivera González, Jesús Mariscal Ruiz, Epifanio León Burgos.

Matrimonios. — Román González Madrazo, con Clotilde Mazuela Díez, el 23, a las siete y media, en San Lorenzo.

Defunciones.—Manuela Borjas Borjas, de Villarcayo, 1 mes, Puente de los Ingleses. Felisa Román Cejudo, de Pineda de la Sierra, 55 años, Santa Clara 11. Agustín Albarado Maeso, de Burgos, 68 años. San Cosme 23.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Claudia Miguel Melero

falleció el día 24 de enero de 1931 (Q. E. P. D.)

Su esposo, don Dionisio Artech Gómez (industrial de esta Plaza), hijos, don Celestino y Cristóbal Mauro; hija política, doña Luisa Vuyk; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, el día 25 del corriente (por ser domingo el 24, día de su fallecimiento), desde las ocho y media hasta las once inclusive, y las que se celebren en el Santísimo Cristo de la Catedral, desde las diez y media hasta las doce, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Burgos 22 de enero de 1932.

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

LOTERIA

Madrid 22 (12 m.)—En el sorteo verificado hoy, han resultado premiados los números siguientes:
Con 150.000 pesetas, el número 3.392, Madrid, Zaragoza, Montilla.

Con 55.000, el 41.582, Madrid, San Sebastián, Hueiva.
Con 40.000, el 35.715, Madrid, Alicante, Cabra.

Las sesiones de Cortes

Proposición de confianza al Gobierno

PROPOSICIÓN DE CONFIANZA AL GOBIERNO

Se lee una proposición de confianza al Gobierno.
El señor Maura hace uso de la palabra, y dice que esta sesión no puede terminar con el solo discurso del jefe del Gobierno.

Con 55.000, el 41.582, Madrid, San Sebastián, Hueiva.
Con 40.000, el 35.715, Madrid, Alicante, Cabra.

Con 3.000 pesetas cada uno de los números 21.413, 42.975, 27.088, 31.550, 27.613, 37.688, 36.810, 36.127, 13.104, 18.876, 43.403, 27.105, 34.437, 39.324, 44.332, 8.655, 4.543, 44.415, 44.565 y 5.096.

Este voto recae sobre la misión de restablecer el orden. Lo agradezco y considero que significa que mantenemos la República en su nivel elevado.

Por los diputados republicanos, por la Cámara republicana, estamos aquí y fortificados con su apoyo cumplimos con el deber de mantenerla. (Grandes aplausos).

Los ministros abandonan el banco azul y continúan la votación. (Ocupa la presidencia el señor Castriño).

El resultado de la votación ha sido el siguiente: 285 a favor de la proposición de confianza y cuatro en contra.

Los señores que votaron en contra fueron Babontín, Jiménez, Sambianat y Nicolás Salmerón.

INTERPELACION SOBRE LOS SUCCESOS DE BILBAO.

Se acuerda prorrogar la sesión para continuar la interpelación sobre los sucesos de Bilbao.

Interviene con Nicolás Salmerón, que habla tan bajo, que el señor Becerra le ruega se acerque para que puedan oírle los taquígrafos.

Desde la tribuna nada se percibe, viéndose al señor Salmerón que habla en tonos agitados, con expresivos ademanes, dirigiéndose al Gobierno.

El señor Leizaola hace un relato de los sucesos.

Se ignora de dónde partieron los disparos y acusa como culpables de ellos a los elementos comunistas.

El señor Becerra ruega a los que han de intervenir en el debate reducir sus discursos todo lo posible, con objeto de poder terminar la interpelación.

El orador dice que el pueblo de Santurce es un foco comunista y añade que los disparos los hicieron en Santurce los comunistas.

Habla de una protesta firmada por varios nacionalistas vascos, pidiendo la desaparición del pisto. erismo bilbaíno. Niega que en la imprenta de «Euzkadi» se editara un periódico comunista.

El ministro de Obras públicas, señor Prieto: —Estoy dispuesto a probarlo!

El señor Leizaola replica que el partido nacionalista jamás ha tenido contacto con los comunistas y los ha combatido siempre.

El señor Aldasoro critica la actitud de la justicia de Bilbao, considerándola factiosa para la República. Las derechas lanzan insidias diciendo que el hambre va unida a la República, siendo cierto que la actual situación de España la ha motivado la Dictadura, donde militó el señor Beunza.

El señor Urquijo protesta.

El señor Aldasoro repite que no puede dejarse desamparada la República con el exceso de complacencia con las derechas, que la combaten.

Pide al Gobierno que cualquier intento de estos elementos perturbadores sea atajado sin contemplaciones.

El señor Galarza censura a los elementos de la extrema derecha del país vasco, que vienen al Parlamento cuando les conviene, y cuando no ac-

túan a espaldas del Parlamento. Considera que tienen responsabilidad moral en lo sucedido.

Se refiere al complot monárquico descubierto hace meses, diciendo que tenía ramificaciones en Bilbao.

Se promueve un vivo cambio de frases entre el orador y el señor Oreja. Este niega enfáticamente que tuviera nada que ver en el asunto.

El señor Galarza lee una carta de un comandante que estaba comprometido en aquel complot, diciendo que se presdo librarse de la cuadrilla de bandidos que forman el Gobierno. El Ejército vasco debe arrasar las organizaciones socialistas, respetando al Ejército y a la Guardia civil, pero dando duro contra los obreros.

Termina diciendo que estos elementos no han levantado un ejército en las vascos porque los tiempos han cambiado mucho; por eso se contentan con fiesacreditar a la República mediante insidias.

El señor Martín de Antono fustiga la actuación de algunas extremas, diciendo que realizan labor monárquica.

El señor Casares declara que la relación que hizo ayer el señor Patrás de los sucesos, se ajusta a los datos oficiales. Refiere los sucesos en la forma comoda, y añade que en el convento de Reparadoras han encontrado huellas que permiten asegurar que desde el interior se hicieron disparos.

MADRID

Se ha declarado la huelga en el ramo de construcción.—Algunos incidentes

LOS OBREROS DEL RAMO DE CONSTRUCCIÓN EN HUELGA

Madrid 22 (12 m.)—Esta mañana se han declarado en huelga en esta capital los obreros del ramo de construcción.

Grupos de obreros recorren las obras obligando al paro. Como los huelguistas pertenecen al partido comunista parece que hacen causa común con el movimiento estallado en Cataluña y que se anuncia con carácter general para el día 25.

En la calle de Alcalá pretendieron parar las obras de pavimentación, pero los guardas de Asalto los dispersaron. En los barrios extremos han ocurrido algunos incidentes.

PROVINCIAS

Detalles del movimiento revolucionario de Cataluña.—Explosión de dos bombas en Zaragoza

LLEGADA DE FUERZAS. Manresa 22.—A las seis de la tarde llegó, procedente de Lérida, una compañía de Infantería y a las diez de la noche llegaron tres batallones de Infantería, fuerzas de Artillería y Caballería, que se distribuyeron por los pueblos cercanos.

Actualmente hay en Manresa cinco batallones, dos baterías de Artillería y dos escadrones.

En la calle de Voltas Claris, cuando la Guardia civil se dedicaba a practicar cachos, arrojaron dos petardos desde una casa. La detonación causó gran alarma. Resultaron heridos el capitán de la Guardia civil señor Ferrer y el guardia Ruiz. Los guardias acordonaron el edificio, evitando pudiera escapar el autor del atentado.

ARROJAN DOS BOMBAS. Berga 22.—A las seis de la tarde, desde una casa arrojaron dos bombas contra la Guardia civil, que patrullaba por la calle. Los artefactos no explotaron.

EXPLOSION DE DOS BOMBAS. Zaragoza 22 (12 m.)—A las once de la noche hizo explosión una bomba potentísima colocada a la puerta del Seminario de San Carlos, que se halla en la plaza del mismo nombre.

La explosión fué violentísima, lanzando las piedras arrancadas a gran distancia. A causa del estallido retumbó todo el barrio, haciéndose oír ruidos infinidad de cristales.

No ocurrieron desgracias personales. La puerta y parte de la fachada han quedado destruidas.

Otra bomba también potente estalló en la plaza de la Libertad en las cercanías de la iglesia de Santa Lucía y frente al Ayuntamiento.

La explosión despertó a los vecinos con la consiguiente alarma, sin que ocurriesen tampoco desgracias personales.

Se ha comprobado que del polvorín de las obras de un ferrocarril en construcción han desaparecido cincuenta cartuchos de dinamita y 50 detonadores.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN CATALUNA. Barcelona 22 (12 m.)—No se tienen noticias concretas del movimiento revolucionario en la cuenta del año Liobregat, en la que por encontrarse aislada se han hecho fuertes los revoltosos. Los dirigentes del movimiento son 400 hombres de las que arrebataron a los Somatenes.

Los periodistas que han intentado acercarse al cuartel general revolucionario, no han podido con seguir su objeto, pues los centinelas les sujetaron al paso, obligándoles a retroceder.

Las tropas que han llegado a Manresa salen para Salent, donde los sediciosos han izado la bandera roja y publicado bandos anunciando la revolución social.

Las noticias del curso del movimiento revolucionario son escasas, pero se sabe que el Gobierno ha suspendido el licenciamiento de soldados y tiene dispuestas tro-

pas en todas las capitales de la región para salir al primer aviso. Manresa está tomada militarmente. Se ha detenido a cuatro forasteros y requisados los camiones y demás vehículos.

De Lérida han salido fuerzas para Salent, donde los revoltosos han izado la bandera negra en el Ayuntamiento y publicado proclamas en las que se dice que Salent será para la revolución social lo que Jáca para la revolución republicana.

Cerca de Salent ha descarrilado un tren no ocurriendo desgracias.

A un fabricante de Figols, apodillado Monegol, lo tienen aprehendido los revoltosos.

Dicen de Cardona que en Surria han izado los revolucionarios banderas rojas, cometiendo desmanes y detenido todos los vehículos.

A un autobús, procedente de Solsona y en el que viajaban dos religiosos, le echaron el alto los sediciosos obligando a los viajeros a echar pie a tierra. Al darse cuenta de las vejaciones, los religiosos se pusieron a llorar y al momento hicieron los preparativos para consumar el atropello.

Ante la consternación de los viajeros y la súplica de éstos de que los respetasen las vidas, aquellos accedieron no sin antes ver que las pobres monjas, llenas de pánico, caían de rodillas ante los foragidos, pidiéndoles que no las matasen.

Los revoltosos pusieron como condición que se despojasen de sus hábitos monásticos y llevadas a una fábrica próxima se pusieron trajes de obreras incorporándose luego a los viajeros y continuando el viaje.

Entre Argols y Cardona se halla ventada la vía por diversos puntos. Existe gran impaciencia por conocer de tales del desarrollo de los sucesos.

El general Botet ha dicho que obrará sin contemplaciones no tolerando ni una mala ramba y haciendo en los revolucionarios un verdadero escarmiento.

¿Anémica? Si lo acusan la palidez de su rostro y su fatiga. Se halla en la edad crítica del desarrollo y de los estudios y cuando las fuerzas se agotan es preciso combatir la INAPETENCIA y la DEBILIDAD tomando el poderoso jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Regenerador ideal que deben tomar las jovencitas. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco. Aprobado por la Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

Industria Electro-mecánica S. Lda. Lucetas para todos los fines del alumbrado interior y exterior. Infinidad de modelos. Nuestra Oficina Técnica contestará gratuitamente todas las consultas luminotécnicas que se hagan. La mejor luceta es la Siemens I.E. Exposición y Venta VITORIA 14 Tel.415. Centrales eléctricas y de maquinaria en general. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores a 1'50. Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta material eléctrico y maquinaria.

Los que prefieren el público



Agencia oficial:

GARAGE MOJERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

OLUCION BENEDICTO GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL. Catiarros bronco—almonares, Bronquitis, Afma, Auxiliar veloso en tuberculosis. NO IRRITA EL INTSTINO COMO LA CREOSOTA EN FARMACIAS—Por mayor: SAN BERNARDO 41 (MADRID)

MORRIS 7 H-P CONSTRUCCION INGLESA. Consumo: 6 litros de gasolina por 100 Km. Velocidad: 90 kilómetros por hora. Matrícula: 70 pesetas al semestre. Todos sus cristales son irrompibles. Concesionario para Burgos y su Provincia. JOSÉ BARRIOS Sanz Pastor, 22 BURGOS

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO. Sucesor del doctor Mardones. Cirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. RAYOS X. Plaza de Prim, 25 Burgos. Consulta de nueve de la mañana a diez de la tarde.

GRANDES NOVEDADES. He recibido una enorme cantidad de géneros para la presente temporada. Hay géneros para abrigos y trajes de refinado gusto y relativamente económicos. Ofrezco trincheras magníficas y baratas, a la medida. SASTRERIA Elias López Marcos. Espolón, 8. Compro monedas antiguas.

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Arboles Frutales, Forestales y Rosales. Viveros: CAMPOS ELISEOS de Logroño. J. L. DE ORUETA. LAS MEJORES VARIEDADES. GARANTIA ABSOLUTA. Precios económicos y para cantidades de importancia, grandes descuentos. Para ver las plantas, solicitar catálogos y hacer pedidos: EUSEBIO PEREZ PARDO.—Francisco Salinas, 42—BURGOS (frente al flejato de la carretera de Quintanadueñas)

Lea V. siempre EL CASTELLANO

De nuestra edición de esta noche

MADRID

El ministro de la Gobernación habla del movimiento revolucionario y dice que está completamente dominado.-El intento de huelga en Madrid

Manifestaciones del ministro de Justicia

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Madrid 22 (4 t).-En la 'Gaceta' de hoy se inserta una orden de Instrucción disponiendo que en el presente mes se verifiquen exámenes extraordinarios para aquellos individuos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar la carrera en Veterinaria.

CABANELLAS EN MADRID.

Madrid 22 (4 t).-Se confía que la presencia del general Cabanellas en Madrid obedece a que el Gobierno se propone confiarle un cargo importante. Quizá la presidencia de la Sala de Justicia del Tribunal Supremo o la Dirección general de Carabineros.

EL DIA DEL PRESIDENTE.

Madrid 22 (4 t).-El jefe del Gobierno recibió en el ministerio de la Guerra al embajador de Cuba, agregado militar de Italia, Queipo de Llano y al cónsul de Salamanca con una comisión de esta ciudad. Estos gestionaron la cesión al Ayuntamiento de un antiguo cuartel de Caballería.

Azaña se mostró óptico a esa cesión.

A las dos recibió a los periodistas y les dijo que los revoltosos de Manresa habían depositado su actitud ante la sola presencia de la fuerza pública, según le habían informado en la conferencia telefónica que acababa de sostener con Barcelona.

Uno de los informadores preguntó si sabía que los obreros de la construcción de Madrid se proponían ir a la huelga, contestando el presidente que nada sabía.

Azaña terminó diciendo que el viaje del general Cabanellas no tenía la menor importancia política pues no había vuelto a verle desde que le visitó cuando se hallaba en Consejo.

DEL PALACIO PRESIDENCIAL.

Madrid 22 (4 t).-El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a varios diputados.

HUELGA DE APAREJADORES.

Madrid 22 (4 t).-La Asociación de alumnos aparejadores ha declarado la huelga por el trato que reciben en la Escuela de ingenieros agrónomos.

EN GOBERNACION.-EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DOMINADO.

Madrid 22 (4 t).-A las dos de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, diciéndoles:

Hace quince minutos, es decir, a las dos menos cuarto, han entrado las fuerzas en Cardona, único punto que quedaba por ser ocupado no por conquista, porque los revolucionarios se han entregado inmediatamente, sino porque no habían llegado allí las fuerzas hasta esa hora. En Berga, quedan quince mineros refugiados en una casa y se les ha señalado plazo

para que se entreguen. No ha habido choques ni encuentros. No ocurre novedad ni en Barcelona ni en Valencia, ni en Zaragoza. Unicamente en Málaga se ha declarado la huelga general. En la estación los huelguistas hicieron algunos cambios en las aguas, pero corregidos se reanudo el tráfico inmediatamente. En el barrio del Perchel hicieron los revoltosos una descarga contra la fuerza resultando heridos levemente un agente y un guardia de Seguridad.

He dicho al gobernador que en una hora tiene que quedar restablecida la tranquilidad y así habrá ocurrido, hora más u hora menos.

Un periodista le preguntó si la huelga de Málaga estaba relacionada con la de Manresa y si en Madrid había declarado la huelga la Confederación.

Madrid 22 (6 t).-Largo Caballero dijo a los informadores que los revoltosos de Cataluña se iban entregando sin resistencia. Lo de Málaga no le sorprendía, porque en esa ciudad debía estar el movimiento el día 25 y expresó su convencimiento de que esa clase de movimientos no pueden triunfar en España.

DE LOS SUCESOS DE CATALUNA

Madrid 22 (6 t).-El general de la 4.ª división comunica que en la estación de Sallent circulan los trenes de la línea de Surja, habiendo estallado un petardo en un puente, por lo cual se le reconoció para ver si pueden pasar sobre él los trenes.

MANIFESTACIONES DE ALBORNOZ

Madrid 22 (6 t).-El ministro de Justicia recibió a los informadores y hablando de los sucesos de Cataluña, anunció que se había nombrado un juez especial para instruir los sumarios.

Añadió que el fiscal de la República había recibido el informe oficial de los sucesos de Bilbao, habiendo sido procesado Santos Sáez. Comentó la circunstancia, curiosa según él, de

PROVINCIAS

La huelga de Málaga.--Pormenores de los sucesos de Manresa.-- Varias notas de Barcelona

EL ASPECTO DE MANRESA.- TEXTO DE UNA HOJA DEL COMITE LIBERTARIO.

Manresa 22 (4 t).-A partir del cierre de los comercios, impuesto por unos grupos que recorrían la ciudad, Manresa presentaba un aspecto desolado y únicamente por las vías y calles más céntricas se observaba la presencia de nutridos grupos de obreros que comentaban con pesar los sucesos ocurridos durante la mañana.

Entre los grupos de los obreros que durante la tarde circulaban por las calles de Manresa en actitud pacífica, pudimos oír algunos de los comentarios en torno a los sucesos, mostrándose contrarios a los que por la mañana se desarrollaron.

El cierre de los comercios fué

que en el Circulo Tradicionalista se fueron encontrando armas.

Dijo después Albornoz que el fiscal de la Audiencia de Burgos había remitido el informe sobre los sucesos de Arnedo, sobre los cuales hay dos pueblos y otra de la Guardia civil.

Reconoció que es muy difícil aclarar completamente lo ocurrido, pero él cree que la autoridad estuvo ausente aquél día, a pesar de hallarse en el pueblo al gobernador y el teniente coronel de la Benemérita.

Dio cuenta del nombramiento de juez especial para las Vascongadas y Navarra a favor de don Antonio Domínguez Gómez, juez de 1.ª instancia de Hellín (Albacete), que fué muy perseguido por don Galo Ponte.

Dijo después el ministro que el fiscal de la Audiencia de Bilbao había presentado una querrela contra el señor Beunza por las frases que se dice pronunció en el mitin tradicionalista contra los ministros.

Como la dijera, los informadores que en la antelala esperaba el señor Beunza, el ministro manifestó que vendría para dar explicaciones y entonces resolvería.

Terminó diciendo que lo de Manresa era parte de un plan revolucionario que debía estallar el día 25 y se había adelantado, estando decidido el Gobierno a obrar con toda energía.

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION.

Madrid 22 (6 t).-A última hora de la tarde han ocurrido algunos incidentes en Cuatro Caminos con motivo de la huelga del ramo de la construcción. Los guardias de Asalto tuvieron que cargar y resultaron heridos el suboficial José Rodríguez Barbelto, de una pedrada; los guardias Antonio Gil y Antonio Casberna y tres obreros.

LA SESION DE LAS CORTES

Madrid 22 (6 t).-A las cinco y diez abió la sesión Besteiro. En el banco azul nadie.

Después de varios ruegos sin interés, Beunza da explicaciones negando la referencia que de su discurso ha dado el ministro de Justicia. Dice que él no ha llamado rifeño al señor Ríos, de cuya cultura tiene buen concepto, lo que hizo fué censurar la actuación de aquellos ministros a que él estima no tienen condiciones para gobernar.

Besteiro considera suficientes las explicaciones del señor Beunza. Balbontín pide que no se deporte a los fusos de Manresa y atribuya el movimiento a las derechas.

(Sigue la sesión).

los comarciales, que eran partidarios de la huelga.

La hoja impresa que se ha repartido en Sallent está redactada en los siguientes términos:

«Al pueblo de Sallent; Proclamada la revolución social en toda España, el Comité ejecutivo pone en conocimiento del proletariado de esta villa que todo aquél que esté en disconformidad con el programa que persigue nuestra ideología será responsable de sus actos.—Por el Comité libertario: El Comité ejecutivo. Sallent 21 de enero de 1931.»

OTRA HUELGA GENERAL.

Santiago de Compostela 22 (6 t).-Ha estallado la huelga general, no publicándose los periódicos.

NOTICIAS DE BARCELONA.

Barcelona 22 (6 t).-Se han adoptado grandes precauciones. Los guardias de Seguridad prestan servicio con carabina.

Se busca el paradero de un auto que entró en la ciudad a gran velocidad, sin detenerse ante los requerimientos de la policía.

Se ha nombrado juez especial para los sucesos de Manresa, al magistrado don Luis Pomares. Los conflictos textil y de jaxis siguen en el mismo estado.

Ha anclado en el puerto el destructor «Churruc». Ha llegado a Manresa una batería de Artillería.

Ha llegado el general Molero, que confiere extensamente con el general Batet.

MAS NOTICIA DE MALAGA

Málaga 22 (6 t).-Los huelguistas han cometido varios desmanes. En la calle de los Cuarteles volcaron dos tranvías. En el puente de Tetuán hubo dos heridos como consecuencia del tiro con la fuerza. El paro ha sorprendido a la ciudad, y se extiende a los ferrocarriles de los andaluces. Los tranvías, taxis y autobuses tuvieron que retirarse. El conflicto tiene sus focos principales en los barrios del Carmen, Trinidad y Perchel. En el centro de la población los comercios están abiertos, los cafés y bares llenos y la normalidad es completa.

De las oscuras salas de un castillo abandonado hace cientos de años, surge

DRACULA el espíritu del mal, cuyo estreno tendrá lugar el domingo, en el Coliseo Castilla

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes

Madrid 22.-El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

INGRESOS Dirección general de la Guardia civil.- Por reunir las condiciones previstas para servir en este Instituto, se concede el ingreso a sesenta y cinco solicitantes, en concepto de guardias de infantería; cinco en concepto de cornetas, entre otros al cabo del regimiento de Infantería 44 (disuelto) Manuel Manzano Sanz; a diez y seis en concepto de guardias de Caballería y uno como trompeta.

Coliseo Castilla PRONTO: El cantor desconocido y Hay que casar al Príncipe

Perfumería ORTEGA Artículos de belleza nacionales extranjeros: Colonias, Polvos y Brillantinas en granel. Géneros de peinado y tocador: Tinturas, peines, peinetas, cepillos, etc., etc. (Antigua calle de la Merced, núm. 4)

MARTES Y VIERNES Tés aristocráticos en el Salón de fiestas Sabadell Entrada al salón, una peseta

Table with financial data: Sección financiera, Valores del Estado, Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

PARA BODAS, BANQUETS ETC. ningún sitio tan agradable como el Salón de fiestas SABADELL Entrada al salón, una peseta

Lea V. siempre EL CASTELLANO

ANUNCIOS ECONOMICOS

Grid of economic advertisements: Tablas de sardinas, Niñera, Molino San Isidro, Vendese reloj, Mecanografía titulada, Sirviente de 40 a 50 años, Para carnavales antes de hacer sus compras, Se necesita niñera, Conservas vegetales, Para importantísima y conocida Sociedad de Seguros, Escabeche, Pescados finos, Gaseosas, Vendese tienda de cortar chapa, Papelitos pintados para invitaciones.

Burgaleses ilustres

Mateo Cerezo

Hoy nos toca hacer la biografía del pintor más notable que ha tenido Burgos desde el siglo XVII: artista algo olvidado de los intelectuales desconocido de los demás paisanos suyos, por conocerse poco las obras ejecutadas en Burgos por tan excelente burgalés conocido más en el resto de España, y aun en el extranjero, que en su pueblo natal.

Nació Mateo Cerezo en Burgos en el año 1635 y, como dicen sus biógrafos, es uno de los pintores más notables de la segunda mitad del siglo XVII.

Desde muy joven se dedicó a la pintura, adquiriendo los primeros conocimientos del arte, al lado de su padre, que también fué pintor y se llamaba asimismo Mateo, siendo autor de muchas copias de la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en su capilla de nuestra incomparable Catedral.

Tenía Mateo 15 años cuando se fué a Madrid a perfeccionarse en la pintura, ingresando en el estudio del célebre pintor Juan Carrero de Miranda, del cual fué uno de los más aventajados y predilectos discípulos.

A horas que no eran las dedicadas al estudio en el taller de su maestro, nuestro biografiado frecuentaba también varias academias de pintura de Madrid, estudiando al natural y copiando obras de la Pinacoteca papalina, siendo sus progresos tan rápidos como pintor, que después de cinco años de estudio empezó a pintar por su cuenta, alcanzando gran reputación con varios lienzos que representaban a la Purísima Concepción y ayudando a Herrero el Mozo en las pinturas de la cúpula de la iglesia de Atocha, de Madrid.

En Valladolid, donde residió algún tiempo, dejó varias producciones que aún se conservan y en nuestra ciudad quedan algunas de verdadera mérito que más adelante recordaremos.

Al regresar a Madrid, su magnífico pincel trazó su última obra titulada ya «Cena de Emaús», reputada por sus contemporáneos y biógrafos como comparable a las de Tiziano y Veronés.

Este hermoso cuadro estaba en el retectorio de los Padres Recoletos de Madrid, y de él dice Palomero «que no pintó más Tiziano, Tintoretto y Veronés, ni se puede obligar más». Cea Bermúdez, después de hacer un elogio de este soberbio cuadro, dice «que un italiano viendo dicho cuadro, y movido por el espíritu de rivalidad que existía entre los artistas de su país y los españoles, dijo admirándose: «Per essere d'un spagnolo nun e cativo!», que traducido al español quiere decir: «Para ser de un español no es malo».

Esta obra se cree que fué la última que pintó este insigne burgalés, cuando tenía 40 años de edad, falleciendo en Madrid el año 1675.

El trabajo que como pintor realizó nuestro ilustre paisano, fué muy copioso, y su nombre es conocido como hemos dicho, no sólo en España sino también en el extranjero, y para que nuestros lectores lo conozcan, vamos a publicar los cuadros que Mateo Cerezo pintó y los lugares o sitios donde se encuentran.

En Madrid: En el convento de Santa Isabel, Santo Tomás de Villanueva, dando limosna a los pobres y San Nicolás de Tolentino sacando las ánimas del purgatorio; están puestos en los altares de la iglesia. En la capilla de Clerigos agonizantes, un San Miguel. En la parroquia de San José, Santa María Magdalena y San Jerónimo; en la capilla de Santa Teresa, una Concepción y la cabeza de San Juan Evangelista, que está en la sacristía; una repetición del Santo Tomás de Villanueva en Santa Isabel, Santa Mónica, San Agustín y un San Francisco, en la escalera del camarín, y en la pieza inmediata, el Castillo de Emaús. En la capilla de la So-

ledad, que está situada en el calle de Puencarral, se conservan también un crujío que, a juicio de los inteligentes, es de lo mejor que pintó.

En San Francisco el Grande, una Concepción que está en la antisacristía de la V. O. T. En el convento de monjas de Pinto, una Concepción que se ve en el remate del altar mayor y en el expiatorio feal, media figura de un Apóstol.

En Badajoz, una Magdalena de cuerpo entero que se ve en el altar mayor de su Catedral. En la capilla de El Pantar y en su capilla de la Antigua, una Concepción en un retablo y San Juan Evangelista escribiendo el Apocalipsis en que se ve la puerta del Sagrario.

En Valladolid, y en el convento de San Francisco se conserva en el presbiterio la Virgen en pie con San Francisco arrodillado; y una Concepción grande en el cuerpo de la iglesia. En la de San Bartolomé de dicha capital, y en el crucero de la misma, hay dos cuadros de Cerezo, que representan el uno, la Anunciación de la Santísima Virgen con los Apóstoles, casi de tamaño natural, y el otro representa también a la Virgen María sentada con el Niño Jesús que pisa un dragón; tiene a su lado a San José y al otro lado a Adán y Eva, con otras muchas figuras de ángeles que llevan la Santa Cruz.

En el convento de Jesús y María de la mencionada ciudad, se conservan de Mateo Cerezo las pinturas del retablo mayor, que representan: la Asunción de la Virgen María; en el remate, dos santos de la Orden Franciscana; el Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo y la Adoración de los Magos; en la puerta del Sagrario, un Salvador y las figuras de San Pedro y San Pablo.

En Palencia: Se conserva un cuadro que está en la sala capilar y que representa los Desposorios de Santa Catalina.

En la Catedral de Burgos, un San Francisco que estaba en la capilla de la Concepción y una imagen de Jesús Crucificado, que está en la sala capilar.

También se atribuyen al insigne pintor burgalés La Crucifixión, cuadro que está en la capilla de San Enrique, y un San Francisco que se venera en la parroquia de San Lesmes. Por último, en la Catedral de Málaga hay otro cuadro del mismo, representando la Purísima Concepción.

Esta relación de los cuadros pintados por nuestro insigne paisano, ya hemos tomado de las obras que tiene escritas sobre esta materia autores tan autorizados como Palomero y Pérez. Para que nuestros lectores vean lo mucho que como pintor valía nuestro ilustre paisano, el gran maestro Cerezo, vamos a transcribir aquí por considerarlo de mucha importancia, el juicio crítico que de su labor artística como pintor, hace el notable autor don Augusto L. Mayer, correspondiente de la Academia de San Fernando, en su excelente obra titulada «Historia de la Pintura Española», obra merísima en que dicho autor sigue paso a paso toda la producción artística del gran pintor burgalés, juzgándola con imparcialidad y seriedad de juicio. Empieza en la página 334 y dice así:

«Por desgracia, no se ha conservado ninguna de las obras a que Cerezo debe su gloria. Ni de sus Concepciones, tan populares, ni de sus bodegones poseídos ningún ejemplar auténtico.

Su último gran trabajo fué el cuadro representando a Cristo en Emaús, pintado para el retectorio del convento de Agustinos Recoletos de Madrid, que hoy también ha desaparecido. De esta obra un tiempo muy celebrada, nos da todavía una idea el aguafuerte de José de Castelló (1778). Está movido con facilidad y hace un efecto algo teatral. Su encanto mayor estaba probablemente en la hermosura del colorido. Cerezo fué, sin duda, uno de los

talentos pictóricos más importantes de la escuela de Madrid en esta época. Pero se haño a sí mismo, por las réplicas frecuentes, a menudo muy descuidadas, de sus obras más populares. La influencia de Van Dyck en Cerezo, que anteriormente fué tan acentuada, en realidad se percibe tan solo en sus formas y en su manera bastante sentimental. Mucho más marcada en su adhesión a los venecianos a los últimos trabajos de Tiziano en el colorido, que en sus mejores obras resulta de un poder luminoso.

Trabajos de juventud del maestro son distintos cuadros de Santa Isabel, de Madrid, como ya distribución de limosnas de Santo Tomás de Villanueva y el de San Nicolás de Tolentino y las almas del purgatorio.

Al negar que Cerezo haya seguido servilmente a Van Dyck no queremos decir que su arte no tenga relaciones con la gran pintura flamenga de este siglo. Ante todo el Desposorio de Santa Catalina, de la sala capilar de Palencia, (réplica mediocre o vieja copia) en el Prado, fechada, según Tormo, en 160, revela la conexión de Cerezo con Rubens; el cuadro en muy vivo en el sentimiento, y el claro oscuro de gran encanto. El Niño Jesús es lo que más recuerda los trabajos del ciclo de Rubens. La Asunción de María, en el Prado, originalmente destinado para colocarlo en alto, está pintado con gran ímpetu. Cierta influencia de Rivera en el San Jerónimo oyendo la trompeta del juicio final, de tamaño natural, del Museo de Leipzig, del que la vieja Pinacoteca de Munich, posee una réplica, viva, pintada esfumadamente con figuras de medio cuerpo. Vaporosamente pintado está también el Ángel de la Guardia, de la galería de Darmstadt.

El Ecce Homo firmado del Museo de Budapest, con toda su originalidad muestra la influencia de los grandes flamencos pero aún más la de Tiziano, ante todo el San Juan Bautista de la galería de Cassel, da testimonio del éxito con que Cerezo ha estudiado a los grandes maestros venecianos. Esta obra, firmada, que probablemente fué pintada ya en 1663-64, vaporosa y ligeramente ejecutada, es con sus tintas cálidas y luminosas, una de las creaciones mejores del maestro.

Excelente es el Cristo de la Agnús de la sala capilar de la Catedral de Burgos, pintado pasadamente, modelo en tintas carmesíes.

Es interesante en él la manera de tratar el paisaje con la ciudad fantástica y las montañas cubiertas de nieve en el fondo. El gran Cristo del Museo Kaiser Friedrich en Berlín, no está a la misma altura artística. En un claro oscuro enérgico y con un colorido ardiente, está pintada la Visión de San Francisco, de la sala capilar de la Catedral de Burgos (al santo se le aparece un ángel con una redoma de agua pura para demostrar la pureza del justo).

No parece segura la paternidad de Cerezo en la Imposición de la casulla a San Ilderonso, de la capilla de Santa Ana de la Catedral de Burgos.

Del año 1663 procede el San Agustín arrodillado delante de la Virgen y el Niño, recientemente adquirido por el Museo del Prado, y de 1666 la Magdalena de la Hermandad del Refugio en Madrid.

El cuadro de la pequeña Asunción de la Virgen de la galería de Hanach, de Viena, fué comprado en Madrid en 1676.

Mateo Cerezo Santo, 1664, está firmado el cuadro de la Magdalena penitente, de la colección Czernin, en Viena. Mejor que este ejemplar y que las crónicas de las colecciones Beruete y Lázaro en Madrid, donde aparece muy fuerte la impresión de mano en el cuadro famoso de Maunshus, de la Haya, pintado muy fácil y ampliamente.

La Biblioteca Nacional de Madrid posee unos dibujos suyos. Un Ecce Homb, una Gloria y un San Mateo Evangelista.

GUILLERMO AVILA.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sálz de Cartos.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado de Enero, de 9 a 4 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bulto ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse ósea, absolutamente, cuantas sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar dragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, ventriculaciones, etc. etc.

Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de léta de visitarle y tendrá muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el próximo lunes día 26 de Enero de 9 a 4 solamente.

Nota.—Dicho especialista estará también en Haro, en el día 24 el Hotel Adelaj en Valladolid, el día 26 en el Hotel Imperial y en Palencia, el día 28, en el Hotel Central, donde así mismo podrá visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

BOLETIN OFICIAL

Gobierno civil.—Se autoriza al Ayuntamiento de Pinilla de los Moros, para establecer una central de energía eléctrica, con arreglo al proyecto reseñado.

Circular autorizando a los señores que se indican para destruir los anfibios dañinos en los términos que se citan.

Diputación provincial.—Circular ordenando a los habilitados de las clases que perciban haberes que han de presentar las cédulas personales de los perceptores al cobrar el mes actual. Providencias judiciales.



Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o al don Eustero Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

Los mercados

Burgos 22

MERCADO DE GANADO

Entraron en el mercado de hoy las cabezas siguientes:

Bueyes, 1.085, vendidos de 16 a 17 pesetas arroba en vivo.

Lechazos 440, al precio de 2'25 y 2'75 kilo.

Ovejas 500, a 1'25 y 1'55.

Terneras 15, a 2'25 y 2'60.

Macaos 80, a 1'85 y corderas, a 1'60

SALAS DE LOS INFANTES

Entrada de todo grano 425 fanegas.

Trigo mocho 81 y 82

Idem rojo, a 80.

Centeno, a 72.

Cebada, a 65.

Avena, a 44.

Yeros, a 88.

Tiños, a 80.

Patatas, a 6 7 y 8 reales arroba.

Alubias, a 4'80 el celemin.

Cerdos al destete, de 25 a 55 pias, uno.

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Libras, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves.

Venta: Farmacias y droguerías.



¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribese, compre y recomiende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES

que se edita en Burgos; y es el órgano de la CLASE SOCIAL AGROPECUARIA ORGANIZADA

La Vasco-Navarra

Compañía de seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros. Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique. Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.



UN PASO GIGANTE DE LA INGENIERIA ESPAÑOLA

IBERIA

la máquina de pulsación suave y agradable FABRICADA EN ESPAÑA

Pida sin compromiso una demostración a: Jesús Varela representante para Burgos y su provincia Calle Madrid, 31. Tel. 516. X

ROVIRA Exposición y venta: En Barcelona. Claris, 6, Tel. 18.714. Fábrica: Guinardó, 32.

Disponemos de más de 1000 máquinas de otras marcas, desde 100 pesetas.

Lea siempre 'El Castellano'

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7 MADRID
AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA
VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS
FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

NITRO-CAL-AMON
EL ABONO DE COBERTERA MEJOR Y MAS BARATO CONTENIENDO NITROGENO NITRICO Y AMONICAL COMBINADOS

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUUESTO.

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO
RAPIDEZ PERFECCION BARATUURA
TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES
CALLE DE SANTANDER, NUM. 12 BURGOS

- Obros de lujo
- Programas
- Folleto
- Facturas
- Carteles
- Prospectos
- Talones Obligaciones
- Cheques
- Invitaciones
- Basalmanos
- Memorándums
- Cartas-Sobres
- Etiquetas envío
- Recordatorios
- Esquelas de defunción
- Circulares
- Tarjetas visita y comerciales
- Carnets
- Estampas
- Modelaje para oficinas, etc.

A las siete de la mañana 700,7
A las seis de la tarde 701,5
A las seis de la tarde 700,5

Máxima a la sombra 6,6
Mínima a la sombra 2,0 bajo cero
Dirección del viento:
A las siete de la mañana E

A las siete de la tarde NE

Día 22 lluvia en milímetros 0,0

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRÁ vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancaxo, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

¿ CALLOS ? Casa Munguía

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Espolón, 58. - Burgos Compra y venta de valores. - Pago de cupones. Giro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

FABRICA DE MUEBLES de CLAUDIO ANGULO Carretera de Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Se vende papel blanco para envolver

PLAZA MAYOR, 42 LAIN CALVO 9 Y 11 BURGOS



PELLIZAS DE PAÑO desde 20 a 100 pesetas La casa que más surtido tiene y más barato vende



Impermeables negros o color, a 55, 40, 50 y 60 ptas. Trincheras, de 25, 30, 40 y 50 ptas. Pellizas paño, a 20, 25, 30 y 50 ptas. La casa que más surtido presente y más barato vende.

SELECCION AVICOLA "VILLANDRANDO" POLLUELOS LEGHORN de un día pesetas 155 el ciento; pollitas de 8, 10 y 12 semanas. Gallipollos mejoradores. PRADO HERMANOS, Luchana, 8 BILBAO

Lea usted siempre EL CASTELLANO

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villalpessa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas. 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior. 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores. 3.º PRECIOSA COLECCION de 16 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc. Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____ profesión _____ señas _____ forma de pago _____ (¿contado o plazos?) En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____ indique el regalo número 1, 2 o 3.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guiturribay), Oviedo: (La Montoria Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa: (Trafaria) Productos químicos y Abonos minerales Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas DIRIGANSE LOS PEDIDOS A Servicio agronómico LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuada dos a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall. Principales tiendas de Ultramarinos. -Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Se vende papel para envolver

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias Encuadernaciones PRECIOS MUY ECONOMICOS ENRIQUE MARTÍNEZ Lafit-Calvo, 12.-BURGOS

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII. A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico. Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo. En esta monografía de

LA CARIDAD DE SEVILLA

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa - MADRID - VELAZQUEZ, 28

Folleto de EL CASTELLANO

(28)

IVANHOE

EL CRUZADO POR WALTER SCOTT

(Traducida directamente del Inglés)

mente el ánimo de los campeones. Tres solos se presentaron en la cuarta entrada, los cuales, sin aproximarse a los escudos de Bois-Guilbert y de «Frente de Buey», tocaron los de los otros tres, que no habían manifestado tanta fuerza ni destreza. Mas esta precaución no les valió de mucho, y los mantenedores quedaron dueños del campo como antes. Uno de los recién entrados perdió los estribos y cayó, los otros dos no supieron dar el golpe que se llamaba en el lenguaje caballeresco «attaint», que consistía en herrar con fuerza y empuje el yelmo o el broquel del contrario hasta derribarlo o romper la lanza. Después de este cuarto encuentro hubo una pausa, que duró largo rato, pues

nadie se reconocía con ganas de experimentar la suerte de los vencidos. Los espectadores murmuraban, porque entre los mantenedores, Malsvoisin y «Frente de Buey» eran generalmente aborrecidos por su altanería y los otros, excepto Grand-Mesnil, eran extranjeros, y, por consiguiente, mal mirados por la muchedumbre.

Pero nadie manifestó su descontento tan a las claras como Cedric el sajón, el cual, en cada ventaja que ganaban los normandos, veía la derrota y la humillación de Inglaterra. No había adquirido en su juventud gran habilidad en los ejercicios de caballería, aunque con las armas de sus abuelos los sajones se había manifestado en varios

lances como soldado audaz y valiente. Miró con ansia a su amigo Athelstane, experto en el manejo de las armas normandas, como si lo incitara a salir de su inacción y a hacer un esfuerzo para recobrar la victoria que tan decidida parecía en favor del templario y de sus compañeros. Pero a despecho de su robustez y vigor y del valor de su ánimo, Athelstane era demasiado indolente para responder tan de pronto a los deseos de Cedric.

—La suerte está contra nosotros, milord—dijo Cedric con tono expresivo—. ¿No estás dispuesto a tomar una lanza?

—Mañana entraré en la «mélée» (1)—respondió Athelstane—. El torneo de hoy no vale la pena de ponerse la armadura.

Dos cosas desagradaron a Cedric en esta respuesta. En primer lugar, la palabra «mélée», expresión normanda, con que no debían mancharse los labios de un sajón; en segundo, el poco interés que denotaba en el honor y en la gloria de Inglaterra; pero bastaba que le hubiese dicho Athelstane, a quien Cedric miraba con el mayor respeto, para que en éste no osase contradecirle ni oponerse a sus intenciones.

Además que no tuvo tiempo para re-

placar, pues Wamba saltó inmediatamente entre dos.

—Más vale sobresalir entre ciento que entre dos.

Athelstane recibió esta observación como un elogio; pero Cedric, que conoció la malicia del bufón, le lanzó una mirada terrible, y le hubiera dado señales más positivas de su desagrado, no obstante la libertad que le permitía, si no lo hubieran estorbado el sitio y la ocasión.

Duraba entretanto la pausa del torneo, sin otra interrupción que las exclamaciones de los heraldos: «Amor a las damas, rómpanse lanzas; ánimo, valientes caballeros; ved los hermosos ojos que os están mirando».

La música de los mantenedores daba también de cuando en cuando señales de triunfo y de reto a los caballeros que aun no se habían presentado; la gente baja se quejaba de que pasase el día sin toda la diversión que prometía, y los caballeros y nobles ancianos se habiaban al oído, deplorando la decadencia del espíritu marcial, tan diferente del que reinaba en su tiempo, atribuyéndolo en gran parte a la escasez de damas hermosas, como las que en su juventud coronaban en las juntas a los vencedores. El Príncipe Juan daba ya las disposiciones necesarias para que se sirviese el banquete, y habiéndose adjudicado el

premio a Brían de Bois-Guilbert, que con una sola lanza había desmontado a dos caballeros y maltratado a otro.

Al fin, cuando la música de los sarrafenos terminaba una de aquellas largas fanfarrias con que había interrumpido el silencio general, se oyó en la parte opuesta el eco de una sola trompeta que respondía al desafío. Volvieronse los ojos de todo el concurso al nuevo campeón, y no bien se habían abierto las barreras cuando se presentó en medio de la arena. Parecía, en cuanto podía conjeturarse un hombre enteramente cubierto de hierro, persona de mediana estatura y no muy fuerte ni robusto. Su armadura era de acero con ricos adornos de oro, y la divisa de su escudo una encina tierna, arrancada por las raíces, con el mote español «Desheredado». Montaba un gallardo caballo negro, y al dar la vuelta por el interior de las valias, saludó cortésmente al Príncipe y a las damas inclinándose con gracia además la punta de la lanza. La destreza con que manejaba su caballo, y cierto aire juvenil que denotaba su talante, le granjearon el favor de los espectadores, muchos de los cuales, particularmente la gente ordinaria, le gritaban: «Toca el escudo de Ralf de Vipont... toca el escudo del Hospitalario. Son los menos seguros a caballo; mejor saldrás con ellos que con los otros».

El campeón, marchando pausadamente en medio de esta gritería, subió a la plataforma por el paso que conducía a ella desde el pabellón, y, con extrañeza de todos los concurrentes, marchó en línea recta al pabellón del centro y tocó con la punta de la lanza el escudo de Brían de Bois-Guilbert, cuyo sonido retumbó en todo el ámbito de la palestra. Esta arrogancia causó general admiración; nadie, sin embargo, pareció tan atónito como el mismo caballero retado por aquella señal a mortal combate.

—¿Os habéis confesado, hermano—dijo el templario—, o habéis oído misa esta mañana, puesto que con tan poca ceremonia queréis exponer la vida?

—Más pronto estoy a arrostrar la muerte que tú—respondió el «Desheredado», que tal era el nombre que todos le daban y con el que estaba designado en los libros del torneo.

—En ese caso—respondió el templario—, anda a tomar tu puesto y despidete del Sol, que esta noche has de dormir con los Santos del Cielo.

—Gracias por tu cortesía—dijo el «Desheredado»—, y, en cambio, te aconsejo tomes otro caballo y otra lanza, pues te juro por mi honor que así lo habrás de menester.

Dicho esto con tono sereno y confiado, hizo retroceder al caballo, andando hacia atrás por el paso que conducía